

溫度临沧

临沧：奏响高质量跨越式发展强音

本报记者 李春林 文/图



2022年,临沧市把作风革命、效能建设贯穿于战疫情、稳经济、兴产业始终,全市经济社会发展取得新成效;2023年,临沧市着力创新驱动,培育壮大资源经济、口岸经济、园区经济,为实施省委提出的“3815”战略发展目标夯实发展基础。

团结奋进 内外兼修 走在前列

2022年,临沧市有效落实政策衔接、动态监测、产业培育、主体带动、风险防范等重点措施,建立防返贫监测网格,监测对象户均享受帮扶措施3.51项,精准帮扶8148户消除致贫风险,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动,开展农村劳动力培训17万人次,实现农村劳动力转移就业87.7万人,脱贫人口收入同比增长17.8%,深化东西部协作和定点帮扶。扎实推进乡村建设,全面完成2.07万户农房抗震改造任务,获评省级美丽村庄100个。

产业发展提质增效。新开工产业项目352个,投资同比增长15.7%。农业现代化稳步推进,累计建成高标准农田283万亩,粮食播种面积434.54万亩,产量108.8万吨。36家企业产品入选云南省“绿色云品”目录企业和品牌名单。

工业发展攻坚战成效明显,规上工业企业达206户,入园工业企业达506户,园区实现营业收入456.4亿元,增长21%。累计开工光、风、光新能源项目28个、装机容量327.86万千瓦。新增4个AAAA级旅游景区,翁丁老寨完成原址重建并全面开放,5个乡镇、19个村被评为全国全省乡村旅游名镇、名村、重点村,实现旅游总收入228亿元。

基础设施加快建设完善。云县至凤庆高

速公路全线通车运营,临沧至清水河、临翔至双江等5条(段)高速公路分段建成,累计建成高速公路417公里。巍山至凤庆、双江至沧源勐省高速公路开工建设。临沧至清水河铁路项目工程项目可行性研究报告通过国铁集团咨询审查。

实施农村公路建设1600多公里,镇康县被评为“四好农村路”全国示范县。凤庆通用机场建设加快推进,46个在建重点水源及连通工程加快实施,22个沿边行政村供水项目建成通水。新建燃气、供排水等管道449公里。新增城镇建成区面积6.47平方公里。临沧市被住建部列为城市体检样本城市。

对外开放不断深化。中缅印度洋新通道建设稳步推进,成功运行重庆—临沧—缅甸、四川德阳—临沧—缅甸、深圳—临沧—仰光—印度等海公铁联运国际线路,实现新通道进出口货物149.48万吨,进出口额65.8亿元,海公铁联运专列双向互运20批次。

边境经济合作区建设稳步推进。孟定清水河口岸被列入全省智慧口岸建设名单,全省首个“运抵直通”试点口岸正式运行,南伞口岸边民互市落地加工试点有序推进。

持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。临沧中心城市空气质量优良率达98.9%,提高0.8个百分点。完成水土保持生态建设362.9平方公里。严格落实河(湖)长制,澜沧江、怒江两大水系11个国控断面水质优良率达100%,获评省级美丽河湖12个。临沧市被生态环境部命名为第六批生态文明建设示范区。

创新驱动 激发优势 干在实处

2023年,临沧市将围绕“六个聚焦”,全力稳经济、增动能、惠民生、防风险、保稳定。聚焦乡村振兴和新型城镇化,在推动城乡融合发展上持续发力。

巩固拓展脱贫攻坚成果。动态消除零就业家庭,实现脱贫劳动力转移就业15.4万人以上。持续巩固提升“三保障”和饮水安全水平,实现脱贫人口人均纯收入增长18%以上。

推进乡村全面振兴。提升农民组织化程度,推动乡村产业链条升级。建成省级绿美乡镇10个、绿美村庄22个,市级绿美村庄77个。持续推进农村人居环境整治提升五年行动,实施农房抗震改造7000户以上,农村生活垃圾处理设施覆盖率达到60%以上。

加快新型城镇化步伐。创建健康、美丽、文明、智慧、幸福县城,城镇化率达40%以上。推动城市更新改造,建设燃气、供水等管道250公里,实施老旧小区改造1万户以上、棚户区改造1.7万户以上。扎实推进17个城镇化片区开发。建好孟定国际新兴口岸城市,将镇康、沧源打造成为扩大沿边开放的重要中心城镇,推动边境地区人口聚集、产业集聚。

聚焦中缅印度洋新通道,在扩大开放上持续发力。

促进消费持续恢复。促进住房改善、新能源汽车、养老服务、教育医疗文化体育服务等消费,推进电商进农村,农产品网络零售额增长20%以上。

抓实重大项目建设。持续打好重大项目要素保障攻坚战,推动项目早开工、早投产、早达效。持续优化投资结构,完成产业投资405亿元以上,占全部投资比重达50%,实现民间投资占比达45%。

推进交通基础设施建设。围绕打造省市4小时、市县2小时、县乡2小时“422”经济圈,全面扫尾“能通全通”工程。

推进“兴水润临”工程。加快建设耿马灌区等重点水利工程,启动大勐统河大型灌区项目建设,推进南汀河、小黑江大型灌区项目前期,逐步消除工程性缺水和区域性缺水,提升供水安全保障水平。

推进“数字临沧”建设。实施“城市大脑”一期、市域社会治理现代化治理、智慧城市、智慧园区、智慧口岸、智慧医共体、智慧景

创示范区建设深入推进。坚持“五个一”举措全力推进国家可持续发展议程创新示范区建设,开工建设示范区项目56个,累计完成投资164.56亿元,临沧国家可持续发展议程创新示范区建设案例被列入《地球大数据支撑可持续发展目标报告(2022)》,并由外交部向联合国提交推介。

新建立院士专家工作站5个,成功举办临沧国家可持续发展议程创新示范区院士行活动。选派国家“三区”科技人才91名,省级科技特派员66名。获批国家重点研发计划专项1项、省级项目12项,认定国家高新技术企业15户,入库国家、省级科技型中小企业151户。云科临沧创众创空间获国家级备案,临沧工业园区获批国家级知识产权强国建设试点园区。

生态文明建设成效显著。“三线”划定成果正式启用。实施城乡绿化美化三年行动,广泛组织“绿美云南”化为“绿美临沧”培训,全面推进“八大领域”绿美建设,获评省级绿美乡镇8个、绿美村庄30个,绿美村庄获评数量居全省第一。

持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。临沧中心城市空气质量优良率达98.9%,提高0.8个百分点。完成水土保持生态建设362.9平方公里。严格落实河(湖)长制,澜沧江、怒江两大水系11个国控断面水质优良率达100%,获评省级美丽河湖12个。临沧市被生态环境部命名为第六批生态文明建设示范区。

2023年十件
惠民实事

1 稳定和扩大就业

实现城镇新增就业2.95万人以上,农村劳动力转移就业保持在87万人以上。

2 学前教育普及普惠能力提升

统筹盘活基础教育资源支持乡村幼儿园建设,加大县城、城乡接合部、城区幼儿园的建设力度,新建、改扩建6所幼儿园,提高学前教育普及普惠水平。

3 科技助力乡村振兴

建设省级院士专家工作站2个,农民院士科技服务站1个,加强农业农村产业发展及乡村振兴共性关键技术研究和成果转化,有效解决农村科技服务、技术推广、科学素质不足等问题。争取省科技厅至少向临沧市新选派省级科技特派团1个、省级科技特派员50人,建立边境村产业科技示范点3个。

4 住房保障和居住品质提升行动

新筹集保障性租赁住房12806套;新开工改造城镇老旧小区89个、529栋、116.84万平方米,惠及群众10021户。

5 农村供水保障3年专项行动

建设100件集中式供水工程,改变1.2万依靠水窖供水人口和0.2万水窖辅助供水人口供水方式。

6 县级公立综合医院专科能力提升工程(薄弱专科)

8家县级公立综合医院中,85%以上设立精神科、眼科,70%以上设立老年病科,40%以上设立临床营养科。

7 农村公路安全消危行动

完成村道安全生命防护工程400公里,完成农村公路四类、五类危桥改造25座,确保农村公路基础设施安全可靠,保证人民群众出行安全。

8 “文化大篷车·千乡万里行”惠民演出和民族文物保护传承、民族村寨旅游提升工程

国有文艺院团开展“文化大篷车·千乡万里行”惠民演出送戏下乡640场以上。实施民族优秀文化保护传承工程项目13个、民族文化精品工程项目2个。建设20个民族村寨特色旅游提升示范村。

9 惠老阳光和老年健康服务能力提升工程

改造建设5个乡镇级区域养老服务中心,新增护理型床位300张,全市护理型床位占比达53%。加快构建“十五分钟社区居家养老服务圈”,持续提升社区日间照料机构覆盖率,重点发展老年人急需的助餐服务。开展500户失能、残疾、高龄困难老年人家庭居家适老化改造。打造2个社区(乡镇)医养结合示范机构,1家医养结合优质服务单位。

10 “村村寨寨广播响”工程(应急广播体系建设)

建设应急广播市级平台1个,县级平台5个、乡镇级前端51个、行政村级前端688个,应急广播终端5596个,实现党的方针政策、社会治理等日常信息宣传和重大自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件应急信息快速播发,形成市、县、乡、村一体化指挥调度体系。

数读2022年

地区生产总值突破千亿元大关,达**1000.24亿元**
增长**4.7%**,增速排名全省第**6**位

招商引资市外到位资金**931.72亿元**,增长**19.7%**

城镇常住居民人均可支配收入**35021元**,增长**3.9%**
增速排名全省第**3**位

农村常住居民人均可支配收入**15194元**,增长**7%**
增速排名全省第**4**位

加强履职尽责能力建设

协调、领导领办、重点督办等机制,推动代表建议办理情况纳入承办单位年度考核内容,依法向社会公开办理情况。

市五届人大一次会议代表提出的152件建议、批评和意见,办复率100%,农产品滞销、降低用电成本等一批意见建议办理取得良好社会效益。支持和保障人大代表充分发挥主体作用,收集社情民意500余项,凤庆营盘镇大勐统河灌区、临清铁路等一批重大项目建议取得实质性进展,列入相关规划。

推进代表为民办实事、解难题。实施代表培训工程,组织地方立法、法律监督等培训700余人次,不断提升代表履职能力和水平。

按照“12345”工作法,推进人大代表办实事活动制度化常态化,全市6001名各级人大代表组666个代表小组,实实在在为群众、为企业、为社会办实事1145件,临翔区忙畔街道玉龙社区人大代表工作室为民办实事等工作经验在全省推广,组织在临全国、省人大代表开展集中视察和专题调研,汇聚代表智慧和力量为推动中缅新通道建设、全市农村人居环境提升提供了针对性、可行性的意见建议。

本报记者 李春林

注重构建协商议政格局

建言资政成果。

落实年度调研计划,高效完成现代化边境幸福村建设、粮食安全等重点工作研视察19项,向市委报送建言资政专报16期,得到省市领导批示12次。

注重在调研中选题,综合运用社情民意信息、提案等精准议政建言,组织住临沧省政协委员连续五年汇报争取支持中缅印度洋新通道建设,促成全国政协经济委员会赴临沧开展专题调研的意向;精心组织委员深入开展调研视察,《关于推进茶叶产业高质量发展的几点建议》《引导社会资本参与土地整治,提升重大项目用地保障水平》等6个协商成果,在省政协全会和常委会会议上引起广泛关注,得到有关方面鼎力支持。

完善委员联系界别群众制度机制,集智聚力的路径有效拓展。以委员联系界别群众为纽带,不断拓展人民政协广泛凝聚共识的实践路径。发挥临沧政协文史馆辐射影响界别群众的功能,累计接待省内外观展团队200多批12000多人次,成为“学回信、强党建,看发展”实训基地、爱国主义教育基地、民族团结进步示范基地和大中小学精品思政课教育基地。

本报记者 李春林